

南召县中医药发展服务中心文件

召中发文〔2025〕1号

签发人：李广耀

办理结果：A

对县政协十一届四次会议 第11481号提案答复的函

李春天、朱巍巍2位委员：

您提出的“关于加快推进我县中药材产业高质量发展的建议”的提案已收悉。现答复如下：

感谢您对我县中药材产业的关心与支持，您在提案中提出的建议很好，也很中肯，这说明大家关心中药材产业，支持中药材产业，这为我们的工作提供了不竭的动力。因此，我们一直在努力，采取各种措施和途径推进中药材产业全面快速高质量发展。

一、加强顶层设计，强化工作措施。

我县在中药材产业发展上，持续发力，加强顶层设计，不断创新工作方法。一是成立了中药材工作专班，引领全县中药材产业发展。二是在事业单位重塑性改革中，成立了南召县中医药发展服务中心，专职服务中医药产业发展。三是制定了《全县中药材产业发展意见》、《中医药产业发展实施方案（2023—2025年）》等文件，细化产业发展目标、任务、措施等，促进产业高质量发展。四是开展“中药材杯”竞赛活动，对乡镇实施以奖代补，激励基层重视中医药工作。五是制定中医药产业发展“十五五”规划，全面谋划中医药产业发展的新格局、新途径和新措施，助力中医药资源科学开发与优势转化，建设中医药产业强县，打造中原和全国特色中医药产业基地。

二、推行标准化生产，夯实品质根基。

一是建立标准化基地。我县以“品种培优、品质提升、品牌打造”为目标，建立部门协同配合的监督、检查、指导工作机制，引导我县中药材生产企业推进实施《中药材生产质量管理规范》（中药材GAP）。我县五垛源、绿丰源公司的黄精、联源生物的石斛等录入了质量安全可追溯国家平台。去年，依托云阳花园山科技公司以东、西花园村的辛夷为主体，对植株群落进行登记造册，生成电子二维码，录入河南

省中药材质量追溯平台，达到来源可查，去向可溯。河南汉方药业有限责任公司与县城投公司合作，一期利用太山庙移民资金项目建设的 15000 平方米大棚，在四川农大教授陈兴福、河南农科院教授梁慧珍指导下，按照国家中药材种植基地 GAP 标准要求，建设中药材种苗繁育和科研示范基地；二期利用县城投公司生态修复项目改造的土地进行中药材种植，争取申报国家级 GAP 标准化基地。河南一果俩能药业将在南召区域打造万亩山茱萸 GAP 标准化基地，以确保货源稳定，建设成大型药企的挂牌直采基地。二是提升标准化水平。以“南召辛夷”为主，打造南召中药材品牌，促进中药材质量提升，为实现我县中药产业高质量发展和乡村振兴赋能。我们已经制定了“南召辛夷”国家地理标志等申报实施方案，细化了目标任务和完成时限。重点内容包括辛夷的种植、采收、加工、储藏等技术规程地方标准制定；申报生态原产地保护产品、地理标志证明商标、地理标志保护产品、生态原产地保护区、中药材省级（国家）优势特色产业集群；建设辛夷 GAP 种植基地和辛夷溯源体系，逐步引导全县辛夷种植基地的标准化建设，提高全县辛夷标准化水准，带动我县中药材产业可持续发展。

三、推进重点项目，延伸产业链条。

一是正在建设中药材产业发展融合示范园。园区将建成三个中药材加工车间、三个仓储中心和一个研究开发中心。目前正在对中药饮片车间内部改造工程，预计 10 月中旬

投产。园区建成达产后，原生药材的转化率得到提高，中药材的综合效益将大幅提升，就业岗位增加。二是石门艾草产业园升级行动。与南阳理工学院设计院团队合作，利用好冰台取火源点地和全国重点文物保护单位杏花山和小空山遗址的优势条件，围绕一二三产业进行高标准规划、设计、全面激发艾产业的发展活力。通过建立电商直播平台、建设标准化艾灸体验馆、打造网红打卡地等措施，统筹艾文化、艾产业、艾科技，深度推进艾旅融合、艾养结合，加快艾草产业建设步伐，打造“艾草文化之乡”“冰台艾品牌”。三是着力打造“中国南召辛夷谷”。南召县正在挖掘辛夷资源优势，着重打造集辛夷种植、提取加工、健康养生、观光旅游于一体的大型综合性产业示范区——“中国南召辛夷谷”。辛夷谷建设项目横跨皇后、云阳、小店3各乡镇，涵盖了14个行政村和55公里辛夷长廊。一是建设小店乡建平村中药材加工基地，车间2栋2000平方米，冷库1栋500平方米；二是建设皇后乡天桥村辛夷晾晒基地，建成车间4栋近9000平方米；三是打造千万平方米的辛夷森林核心区和百万平方米的爱国主义教育基地，将中医药文化与康养、文旅深度融合，实现多产业协同发展。四是汉方药业南召县中医药产业园项目。由河南汉方药业有限责任公司与县城投公司合作，总投资3.6亿元产业发展项目，正在推进中。五是花园山中

医药文旅康养综合体项目。花园山公司中药材种植、加工、研学以及文旅康养综合项目先后免费为村民发放连翘种苗35000棵，牡丹、芍药苗10万棵，发放能够种植700亩的柴胡、桔梗、丹参、射干种子，辐射带动周边10多个村发展林下中药材种植。打造主题鲜明、业态丰富的中医药传统文化主题特色园区，有效促进南召中医药文化旅游产业融合发展。**六是河南一果俩能药业山茱萸产业。**该项目立足山茱萸的GAP基地建设和研发加工，以及其他食品类开发，打造完整的产业链。目标是在南召县区域打造超十万亩的山茱萸GAP标准化基地；建设现代化的山茱萸加工厂；打造山茱萸品牌；围绕山茱萸等药食同源类药材打造系列食品、饮品。

四、品牌带动，实现产业融合发展。

一是树立品牌意识。围绕十大道地药材科学化、规模化、规范化种植，推广野生抚育、生态种植、仿生栽培，加快道地中药材地理标志产品认定、保护及运用。多种渠道宣传推介十大道地中药材，打造“南召辛夷”、“南召连翘”、“伏牛山石斛”等精品中药材和“绿丰源”、“五垛源”、“伏山化”、“华康艾业”和“金蕾杜仲”等中药材产品商标，叫响南召中药材品牌。**二是加强品牌推广。**举办生物医药产业发展论坛、道地宛药南召·辛夷产业链发展论坛等活动，广邀知名专家、企业代表等，为中药材产业发展建言献策。

举办“中国·南召艾草文化节”及艾灸进万家活动，组织文化展示、工艺展览、产品体验等活动，借助多种媒体，宣传推介南召冰台取火源点地、艾文化发祥地，提高南召艾草等原生优质中药材知名度。用好“中国名特优经济林辛夷之乡”、“绿色道地中药材规范化辛夷种植基地县”、“河南省中医药健康旅游示范区”、“河南省中药材产业发展十强县”等荣誉称号，全面开发特色中药材产品。**三是实施品牌融合。**南召将一以贯之发挥生态资源禀赋，依托植物多样性，开发中医药特色旅游路线，推动中医药与文旅康养融合发展，创建国家级、省级中医药特色的文旅康养示范基地，打造中原地区重要的文旅康养目的地。一是利用辛夷路、天桥辛夷谷项目、东西花园两个书院和花园山中药材种植、研学、加工项目，建坪辛夷为主的加工项目，打造百里辛夷长廊；二是以马杨路周边山茱萸、杜仲、连翘等原生中药材，结合天池旅游康养项目、百尺潭、瀑布群等景观，打造西部中医药观光康养长廊；三是利用五朵山道教养生文化和五垛源公司仿野生中药材种植基地，开发五朵山以杜仲、山茱萸、连翘、杜鹃及林下草本药材种植，打造五朵山中药材特色旅游与药膳康养区。

五、完善扶持政策，增加资金投入。

按照县委县政府会议决定，我县制定了《南召县推进现代中药产业发展暂行奖补办法》，计划每年奖补资金 500 万元，由中医药发展服务中心申请列入财政预算，用于奖补资金发放。资金用于中药材种质资源保护、标准化基地建设、产品加工（产业园的建设、招商引资、中医药深加工）、科研创新、品牌创建、产业引领、文化传承等工作。每年还将中药材发展纳入乡村振兴产业项目扶持范围，要整合一定额度的涉农项目资金支持中药材产业的发展。

南召县持续以“规范发展中药农业、壮大升级中药工业、推动拓展中药商业”为抓手，到“十五五末”，全县中药材种植面积突破 60 万亩，以汉方药业太山庙育苗基地、花园山农业科技公司东花园辛夷种质资源基地等，申报省级中药材种植示范基地 5 个、市级生态种植示范基地 10 个、“定制药园” 3 个、地理标志产品 2 个，从业人员达到 3 万人，综合产值达到 50 亿元，综合实力达到河南省前列。

2025 年 6 月 12 日

联系单位及电话：南召县中医药发展服务中心 66900005

联系人：廉德超

邮政编码：474650

抄送：县政府督查室（2份），各位人大代表（各1份）。
